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TOMISUL 

FOAE OFICIALĂ EPARHIALĂ 

SUB PATRONAJUL PREA SFINTITULUI 

EPISCOP GHERONTIE 

CUVÂNTARE 
la serbările navale din Constanţa, 15IVIII 1930, 

ţinută pe bordul Distrugătorului „Mărăşti" în faţa 

M. S. Regelui Carol II

STR E, 

Momentul în care vorbesc în faţa Majestăţii Voas
tre, este un moment biblic. 

Şi într'adevăr, ce vedem aici? O corabie şi co
răbieri, strânşi în jurul Majestăţii Voastre. 

Rog pe Majestatea Voastră să-mi permită a cita 
·locurile din Sf. Scriptură, cari se potrivesc de minune
cu clipele de faţă.

„Şi ieşind lisus în pustie, a văzut norod mult 
, şi l s' a făcut milă de ei, pentrucă erau ca oile cari 

n' au păstor 1).
,,Şi a silit lisus pe ucenicii lui să intre în corabie ... 
„ Şi a slobozit . noroadele, după ce le-au spus 

cuvântul, să meargă, să-şi găsească loc de odibnă, 
iar El s'a dus în munte să se roage.·

,, Şi făcându-se seară, era corabia în mijlocul 
mării, învăluindu-se de valuri şi El singur pe uscat. 

,, Şi i-a văzut pre dânşii că se cbinuesc vâslind,. 
că era vântul împotrivă." 

1) Marcu VI 34, 45, 47, 48 .
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296 Tomis 

Mai departe evanghelistul spune s;ă Mântuitorul 
s'a îndreptat către corabie, mergând pe apă ca pe 
uscat. Ucenicii L'au văzut şi s'au spăimântat necu
noscându-L. Iisus le-a zis lor: ,,Eu sunt, nu vă temeţi". 
Petru a răspuns: ,,Doamne, dacă eşti Tu, porun
ceşte-mi să viu pe ape, până la Tine". ,, Vino" i-a 
zis Mântuitorul. Petru plecând se afunda în ape, iar 
Iisus certându-l cu cuvintele: ,, Puţin credinciosule ,,, 
l-a apucat de mână şi l-a suit cu Dânsul în corabie
şi „Îndată au Încetat valurile şi s'a potolit marea "' .

S !RE, 

Aplicându-se momentul biblic citat, clipelor în 
care ne găsim aici, tâlcul este următorul : 

. Vasul care ne leagănă acum, închipuieşte tronul 
Majestăţii Voastre - limanul mântuirei noastre, a în
tregului neam românesc. Noi toţi, suntem apostolii 
Majestăţii Voastre, cari ne luptăm cu valurile şi furtu
nile ce au cuprins corabia noastră naţională, şi scumpa 
Românie Mare, făurită de gloriosul Vostru Părinte -
Vodă Ferdinand I. 

Cârmaciul corabiei. naţionale. sunteţi Majestatea 
Voastră, Sire. 

Apucaţi de mână pe descurajaţii Voştri supuşi şi 
duceţi-i în corabia mântuitoare, lângă tronul patriotis-
mului luminat al Majestăţii Voastre. 

Curmaţi frica, neîncrederea şi neînţelegerea dintre 
noi, potolind valurile furioase ale împerechierilor. 

Liniştiţi spumegarea mării celei turburate şi vâs
liţi Sire, cu energia tinerească, cu inima românească, 
cu focul dragostei de legea noastră strămoşească, cu 
jertfa liniştei Voastre - pe care n'aţi cruţat-o din mo
mentul de când, pe norii văzduhului, -în preajma ser
bării Pogorârii Duhului Sfânt peste sfinţii apostoli, 
V'aţf pogorât Sire, ca şi Sf. Duh între noi, tocmai când 
Duhul nostru se împuţinase şi corabia naţională era 
aproape să fie înghiţită de valul sărăciei. 

Vâsliţi mereu Sire, vâsliţi cu putere, până la li
manul desrobirei noastre economice, până la limanul 
restabilirei prestigiului nostru în faţa lumei civilizate 
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Tomis 297 

până la închegarea sufletească a tuturor supuşilor Ma
jestăţii Voastre. 

Naţiunea, Patria şi Biserica Ortodoxă a neamului 
nostru, depune la picioarele Majestăţii Voastre, tot
deauna neclintitul lor devotament şi supunere şi aş
tectptă cu încredere şi deplină speranţă să le salvaţi. 
Salvaţi-le Sire, şi Veţi fi, în veci, binecuvântat de 
Dumnezeu. 

Noi constănţenii, dela pruncul din leagăn şi până 
la bătrânul albit de vremi şi nevoi, socotim ziua de 
astăzi, când pentru prima oară, ca Rege, V'aţi coborât 
până la a noastră smerenie, ca cea mai scumpă, ca 
cea mai strălucită sărbătoare din viaţa noastră şi plini 
de fericire, Vă urăm din toată inima: Bun venit! 

Să trăiţi Sire, întru mulţi ani cu sănătate şi linişte 
deplină. 

Trăiască Dinastia Română, 
Trăiască Augusta Familie Regală, 
Trăiască România Mare, 
Trăiască Marina Militară. 

Episcop t GHERONTIE 
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LA CIMITIRUL EROILOR 

6 August 1930 -- Slănic-Moldova 

Iubiţi ascultători, 

I
n timpurile primare ale creştinismului, când închină

torii Crucii lui Constantin-cel-Mare şi ai Evanghe-:

liei lui Christos, au ieşit din catacombe, au început 
a-şi clădi locaşuri de închinăc.iune, afară, la lumina zilii.

Aceste locaşuri de închinăciune, numite Basilici, 
azi la noi Biserici, se clădiau pe mormintele martirilor 
creştinităţii, adică acelor, cari şi-au vărsat sîngele şi 
şi-au dat viaţa pentru Christos şi Evanghelia Sa. 

Ce este Biserica şi care este rolul său pe pământ, 
o ştim cu toţii. Ea este instituţie de origină divină,
sfântă şi fără prihană; iar scopul şi rolul ei este de a .
împăca Cerul cu pământul, pe om cu Dumnezeu; este
instituţia, care înfrăţeşte pe om cu om, care întronează
dragostea şi pacea pe pământ.

Drept aceia, toţi fiii săi, mare şi mic, bogat sau 
sărac, învăţat sau neînvăţat, toţi c�ti ne-am botezat în 
Numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh, suntem 
datori s'o iubim ca pe mama noastră, s'o apărăm ca 
pe ocrotitoarea noastră, şi să jertfim, nu sângele, nici 
viaţa noastră, căci aceasta nu ni se mai .cere astăzi; 
d întreg sufletul şi evlavia noastră. 

*
* 

*

Iubiţilor, ne-am adunat astăzi în Sfânta Biserică 
din Slănic şi am săvârşit jertfa cea fără de sânge şi 
pomenirea eroilor noştri din marele războiu mondial; 
iar, din sfânta Biserică am venit aici, în glasuri de 
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-cântări, însoţiţi de armată, de autorităţi şi de mulţimea
credincioşilor din staţiunea balnearft a lui Cehan-Ra
•coviţă V oevod.

- Ce vedem aici ?
- Morminte. Morminte de martiri. Sunt· eroii nea-

· mului nostru românesc.
Ei fac parte din ceata celor opt sute de mii de

martiri ai cauzei noa�tre naţionale şi noi îi numim
.astăzi eroi.

Pe mormintele acestor martiri-eroi s'a clădit cea 
· mai măreaţă, cea mai sfântă biserică: România-Mare,
-11na-nedespărţită şi veşnică.· 

Nu noi, ci ei înşişi au clădit-o prin vitejie, pe 
trupurile lor, moaşte sfinte, şi-au târnosit-o cu mirul 
sângelui ·1or. 

Nouă ni-a rămas - doar - atâta datorie: să ne în
chinăm în această Biserică toţi, fără deosebire de -re
ligii şi confesii ; căci, sub piciorul Sfintei Mese a 
acestei Biserici, sunt moaştele martirilor, cari an purtat 
suflete mari, suflete nobile, suflete patriotice şi cari 
întrec orice credinţă şi formă de cult. 

Pe eroi să nu-i plângem, ci să-i slăvim. 
Jălania şi pl_â11sul se cuvin celor ce trec din viaţa 

aceasta, fără merite, tără fapte mari, oameni de rând 
şi păcătoşi, nu sfinţilor - şi sfinţi sunt eroii noştri. 

Ca şi Biserica lui Iisus Christos, Biserica unităţii 
neamului nostru românesc, România-Mare este sfântă 
şi fără prihană ; iar rolul şi năzuinţa sa este de a 
procura fericirea tuturor cetăţenilor, de orice naştere şi 
-eredinţă din sânul ei, de a apropia pe om de om şi 
pe toţi, de Dumnezeu. 

Dr�pt aceia - iarăşi zic - tot cetăţeanul, dela cel 
mai de sus, pânăla cel mai de jos, dela cel mai bogat, 
piinăla cel mai sărac, dela cel mai învăţat, pânăla cel 
mai neînvăţat, s'o iubiască şi s'o apere cu tot sufletul 
şi fiinţa sa. 

Numai aşa ne vom arăta demni de jertfa eroilor 
noştri şi numai astfel, serbările, procesiunile şi rugă
ciunile ce facem la mormintele lor, nu-şi vor pierde . 
·valoarea.

* * 
*
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O, scumpi eroi! 

Ertaţi-ne că noi, cei ce ne bucurăm de roadele· 
jertfei voastre generoase, venim numai odată în an 
la mormintele voastre, venim mai mult din întâmplare 
sau din obişnuinţă, şi de ochii lumii ; iar, pe urmă 
vă lăsăm uitării. 

Ertaţi-ne, scumpi eroi, că niciunul dintre noi nu 
putem veghia la Grucile voastre, din cauza intereselor 
noastre, puţin măgulitoare şi a grijii de a ne îmbogăţi 
pe întinsul - şi dacă s'ar putea - cât întinsul Româ
niei Mari, scumpă- par'că - numai vouă. 

Ertaţi-ne, scumpi eroi, că prea puţin ne îngrijim 
de cei pe cari i-aţi lăsat acasă, când v'a chiemat gla-
sul cornuhH· la datorie. 

Ertaţi-ne că nu prea purtăm grijă de camarazii 
voştri, cari s'

1

au luptat alături de voi, lăsându-şi - lângă 
voi, sângelf',,, mânile şi picioarele, iar întorşi acasă duc· 

- chinul vieţii şi amarul nevoilor.
Dar, bucuraţi-vă eroi scumpi, că străjuiesc lângă 

mormintele voastre codrul cu veşnică verdeaţă a bra
zilor, pase rile· deşişurilor şi florile luminişurilor. 

Bucuraţi-vă că, în singurătatea voastră, ps:::tlmo
diază, în taina ·nopţii şi în zori de zi, murmurul apelor 
şi cadelniţează, la capul vostru, adierea zefirului, mi
reazmă bine plăcută lui. Dumnezeu. 

Bucuraţi-vă, eroi scumpi, că din înălţimea Cerului,. 
veghează asupra mormintelor voastre soarele şi luna,_ 
iar Ingerii lui Dumnezeu cântă imnul slavei voastre� 

Veşnica voastră pomenire. 

� 
V 

t OHERONTIE 
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PĂZIŢI-VĂ DE PROOROCII CEI MINCINOŞI 

C
ine u'a auzit de adventişti, baptişti şi alţi rătăciţi 

/2 ai credinţii, caii cntreeră zi şi noapte fără odihnă, 
satele şi oraşele noastre învăţând peste tot locul, 

că numai ei sunt creştini adevăraţi, că numai ei după 
aproape două mii de ani dela venirea Mântuitorului, 
au aflat cum să tălmăcească Sfânta Scriptură ? 

Cine nu cunoaşte pe aceşti răsvrătiţi împotriva 
bisericii lui Christos, cu câtă râvnă desfăşură lucrarea 
-de răspândire a rătăcirilor lor, mai' ales în pătura·
necărturară ?

Cum intră într'un sat, în primul rând se intere
sează de oamenii cei mai ·evlavioşi, cei mai bisericoşi
şi neştiutori de carte. La ei să duc mai" întâi şi încep
a le vorbi despre credinţă, despre Sfânta Scriptură,
despre dragostea nemărginită de a lucra în via Dom
nului şi pentru mântuirea lor. Dealtfel au ei grijă în
totdeauna să critice biserica şi pe slujitorii ei. Omul,
rămâne deocamdată încântat de frăţia şi dragostea cu
care străinul îl îmbrăţişază şi astfel, încetul cu încetul,
pe nesimţite îi otrăveşte sufletul şi-i zăpăceşte mimtea.

După puţin timp se mai duc iarăşi pe la . dânşii
şi dacă văd, că minciunile lor au prins şi sunt stăpâni
pe cei căzuţi în cursa lor, încep apoi a le pomeni de
zeciuială şi de tot felul de taxe.

Deci toată -strădania lor nu este pentru Domnul,
nici pentru mântuirea- sufletelor acestor neştiutori, ci
pentru pungile lor.

Pentru a dovedi că lucrurile stau aşa, voiu cita 
-câteva rânduri din lucrarea lui C. Ouatu :.- fost ad-

t 
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ventist timp de 22 ani. Iată ce scrie el în cartea:· 
Cine sunt şi ce urmăresc adventiştii la pag. 25 .... 
"în propaganda lor interesată aduc acuzaţiuni celor-

. !alte biserici şi îndeosebi bisericii ortodoxe, cum că 
ar obliga pe cre.dincioşii respectivi la anumite dări, la 
care adventiştii nu se pretează (?) şi zic: ,,în dar ar
luat, în dar ai să dai". 1n privinţa această, iată ce 
scriu ei în revista „Semnele Timpului" No. 9, 10, 11 
din anul 1921, la pag. 175, începând dela rândul al 
douăzecilea. 

,,Este uşor de înţeles deci, dacă şi astăzi o anu-· 
mită clasă de preoţi văd cu ochi răi emanciparea 
credincioşilor, dat fiind, că religiunea evanghelică a: 
adventiştilor nu obligă pe nici un adept al ei să plă-· 
tească anumite t�xe, la naştere, la botez, la ziua I-a 
fiecărei luhi, la cunu_nii, la înmormântare şi la nici-o· 
altă ocazie în tot cursul vieţii omului". 

Chiar din aceste câteva rânduri, se poate vedea · 
înalta moralitate şi propaganda deşanţată pe care o pro-

. fesează aceşti şarlat9ni, în activitatea lor evanghelică .. 
Pentru aceasta voiu arăta în ce constă mijloacele 

lor de stoarcere. Iată-le: 
1 ). Zecimea._ 2). Zecimea Casei de Ajutor. 3). Dar 

de I zi. 4). Dar pentru şcoala de Sabat. 5). Dar pen
tru al treisprezecelea Sabat. 6). Dar pentru misiunea 
locală. 7). Daruri pentru misiunea externă. 8). Daruri 
pentru fonduri misionare. 9). Daruri pentru fondmi de 
educaţie. 10). Daruri pentru distribuirea revistei de· 
toamnă. 11). Daruri de săptămâna cea mare. 12). Da
ruri pentru săptămâna de rugăciune. 13). Daruri pentru. 
săptămâna de abnegaţie. 14). Daruri pentru ziua naş
terii. 15). Daruri pentru amintirea morţilor Eufrosina 
Păunescu şi Laslău. 16). Daruri de I Sabat din lună. 
17). Daruri de ziua cununiilor. 18). Daruri la ieşirea 
din adunare. 19). Daruri pentru cheltuielile şcoalei de 
Sabat. 20). Daruri pentru întreţinerea localului. 21 ). Da
ruri pentru chirie. 22). Daruri pentru cina· Domnului. 
23). Daruri pentru rulouri. In afară de aceste daruri mai 
�mnt colectele, cari vin ocazional şi acestea foarte des. *) .. 

* Cine sunt şi ce urmăresc adventiştii de C. Ouatu 1930 pag. 26.
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Aceşti eretici, în propaganda lor sunt foarte şireţi 
şi linguşitori. Până nu se conving, -eă cel căzut în 
mreaja lor dă crezare la tot ce le spun ei, nu-i amin
tesc de nici o taxă. Îndată ce a pus stăpânire pe el, 
încep să-l roage să plătească· mai întâiu zecimea, apoi 

·taxe pentru reviste şi aşa mai departe, îl stoarce me
Teu

1 iar bietul om trebuie să se supună fără· şovăire
tuturor regulilor aranjate de ei, pentru Domnul.

ln felul acesta banii curg mereu la centru şi se
.strâng sume grozav de mari. Dacă am face numai o
mică socoteală, să luăm un cetăţ'�an, care n'ar câştiga •

~mai mult de 4.000 lei pe lună, ceeace ar face anual
48.000 lei. Din acest salariu anual, trebuie să dea ·
zecimea care este 4.800 lei. Fără îndoială vor ·fi unii

. ·şi mai săraci, dar tot odată vor fi între ei şi dintre 
cei cari câştigă pânăla 7--8.000 lei lunar. La această 
modestă sumă pe care trebuie să o dea fiecare din· 
sudoarea sa pentru Domnul, se mai adaugă toate ce
lelalte taxe de cari · am amintit mai sus şi astfel se 

,adună milioane, depe spinarea unor oameni nevoiaşi · 
şi cu câte o casă plină de copii. Şi · aceşti nenorociţi . 
�e lasă de multe ori pe ei flămânzi numai ca să dea 
lui Dumnezeu dreptul său, adică: zecimea şi darurile. 

Căci felul cum i'nterpretează ei Scriptura, îl în-
grozeşte pe ·bietul om şi anume: · dacă găina lui a 

· ouat 10 ouă, sau i-a da:t cineva de pomană şi dacă
• el ar îndrăzni să mănânce pe al . zecelea �ou, focul
gheeni îl va arde. *)

Puţin le. pasă, că de multe ori le ia şi bucăţica . 
. dela gură, căci în schimb primesc ei lefuri grase. Ast
fel toţi· predicatorii şi lucrătorii lor, pentru munca ne-

. obosită ce o depun în via Domnului li se serveşte 
după merit un salariu· care variază dela 4-20.000 lei 
lunar, plus celelalte spese cari ating dela 1-30.000

lei lunar. **). 
Şi atunci lucrul apare foarte explicabil, de ce a

ceşti profeţi mincinoşi - îmbuibaţi de bine - şi îm
brăcaţi în piele de oaie, sunt aşa. de harnici la lucru 

* Idem pag. 124.
** Idem pag. 136.
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şi în adunările l_or plâng cu lacrămi de crocodiJ, că se· 
apropie venirea Domnului şi-i va afla pe toţi dormind 
şi cu pungile pline .... 

Prin urmare iată ce urmăresc ei şi pentruce se 
. ostenesc. Dacă într'ffaevăr ar fi dorit să răspândească 

Evanghelia lui Hristos pe pământ, atunci ar fi trebuit 
să se ducă în mijlocul popoarelor sălbatice, cari nici 
până astăzi n'au auzit încă de numele Lui. Dar ce să 
caute aceşti năimiţi acolo, căci doar mi mântuirea su
fletului urmăresc ei, ci averea şi banii omului. 

In Sfânta Scriptură se spune că : ,,se vor ridica 
mulţi prooroci mincinoşi şi vor amăgi pe mu1ţi. (Mat.. 
XXIV-11); Aceste 'cuvinte ale Mântuitorului s'au în
plinit astăzi, căci aceşti profeţi mincinoşi nu sunt alt
cineva decât adventiştii şi toţi ceilalţf rătăcjţi dela în
văţătura Mântuitorului Christos. Dar tot el ne mai po-·
runceşte, ca să ne păzim de aceşti prooroci mincinoşi,
cari vin la noi îmbrăcaţi în -haine. de oi, iar pe din
lăuntru sunt nişte lupi răpitori. (Mat. VII, 15).

Păziţi-vă dar creştinilor, mai ales acum când ştiţi 
cu toţii ce urmăresc ei. Alungaţi-i când vin prin ca-
sele voastre· să · vă zăpăr.ească capul şi nu lăsaţi să 
vă strice legea în care au trăit ş1 părinţii voştri. Nu 
vă lăsaţi înşelaţi de ar.eşti eretici, cari şi-au lăsat me
seriile lor · şţ ;;i-au croit altă meserie din Evanghelie 
mult mai te�tabilă. Nu Ia mântuirea voastră se gân
desc ei - ci ]a munca voastră, căci numai aceasta o, 
visează e-i şi le-o şopteşte Tatăl lor, Diavolul. (Ioan_ 
VIII-14).

Diac. A. V. 
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·un drum larg, presărat cu pietre colţuroase duce într'acolo,
iar la îqtrarea în iad se d�schide ca o gură strâmbă de 

-tunel întrarea. Ceva mai în fund stau zăvorâte două' porţi negre,
pierd1..ite în întunerec.

· Acolo fac de strează, necuraţii, dosiţi printre stâncile de piatră
.sură, cu aripile lor de liliac adunate pe trup, şi numai ochii li se
mai văd, strălucind pe chipurile lor stâlcite, ca nişte lumini elec

•.;.rice înecate în ceaţă.
Prăpăstii fără fund se deschid de-o· parte şi de alta a dru

mului şi din fundul lor abureşte o duhoare fierbinte şi înnecăcioasă.
Iată că un vânt rece şi puternic, ca un început de furtună

_începe să sufle.
Gem stâncile şi se tângue, aşa cum plânge iarna crivăţul

prin hornuri. Un murmur de glasuri par'că vine de departe, stră
·bate ca· din adâncuri; un tropot de cal se apropiţ, şi face să ră-
·.s une întinderea pustie şi tristă.

Impinse de suflarea vântului, mânate· din urmă de duhurile
necurate, iată două sărmane suflete omeneşti, că se apropie de

Jmpărăţia durerilor fără de sfârşit. Pe chipurile lor este zugrăvită
spaima şi durerea. Cu ochii înegriţi de plâns se privesc unul pe

valtul ca şi când nu s'ar cunoaşte.
Cel mai bătrân pare om trăit bine în viaţa lui. Celălalt, mai

. tânăr, are faţa istovită, îmbătrânită înainte de vreme.
- Tu de unde vii ? II întrebă cel mai bătrân.
- Deadreptul depe pământ, răspunse cu adâncă tristeţă cel

·mai tânăr. Am murit spânzurat, pentrucă am fost un ticălos. Nici
un bine n'am făcut în lume, CLt toate că şi părinţii, şi profesorii

·mei, şi învăţăturile lui Dumnezeu mă îndemnau să fug dela rău.
Am asc11ltat maî mult de îndemnurile prietenilor mei decât de po-

·_runcile sfinte. De tânăr. m'am dedat păcatelor celor, . mai. urâte.
Mai multe fete sărmane ş( cuminţi au luat drumul ruşinii din cauza

· mea. Pentru bani mi-am bătut de multe ori părinţii cari m'au nas
-cut şi m'au crescut, am jurat strâmb şi tot din cauza averii mi-am
.:ucis un frate. Odată o biată femee văduvă m'a prins furându-i
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Tomis-

din casă ?i am omorât-o cu toporul. Am aflat pe urma că a lăsat 
în urma ei patru copilaşi, singui;i pe lume. Sătul de viaţa asta, 
m'am predat singur judecătorilor şi ei m'au condamnat la spân
zurătoar� Inainte de a mi-se arunca după gât ştreangul, venise 
şi -bătrânul preot din satul meu să mă cheme la pocăinţă, măcar 
în ceasul cel din urmă. 

Oh, ticălosul de mine! In loc să-l ascult, eu !'am scuipat în 
faţă şi am râs de el.. Eu n'am crezut că mai este ceva după 
moarte. Dacă aş fi ştiut că este iadu şi raiu şi este judecată, alta. 
ar fi fost viaţa mea. Acum amar de mine! Tremurul şi groază mă 
cuprinde şi n'am pe nimeni care să mă ajute. 
_ Au răni�s aşa tăcute sufletele o bucată de vreme, apoi tot· 

cel mai tânăr · a întrebat : 
- Dar tu, ce păcate te-a adus aici ? De bună seamă .că

eşti" ca şi mine itn nefericit pe care te-a înşelat viata. 
- Da, răspunse gânditor şi îndurerat cel mai bătrân, şi nic·

dată nu aş· fi crezut una ca asta. 
Eu în viaţă am. fost cinstit de toată lumea pe!'ltrucă am tre

cut drept fruntaş printre ceilalţi. Eu insu-mi m'am socotit drept 
şi temător de Dumnezeu. 

Am dăruit la biserici, am dat de pomană, de sfadă şi de 
judecăţi nµ m'am ţinut, am fost muncitor şi econom şi am lăsat' 
copiilor mei o avere mare. 

Am murit liniştit cu· sufletul împăcat că mi-am făcut datoria.
In clipa aceea m'am uitat şi nu era· lângă mine nici diavoli, dar 
nici îngeri cari să-mi primească sufletul. Am fost ridicat ca de-un 
vârtej de v�nt printre nori şi stele şi m' am pomenit singur pe un 
_p'imânt necunoscut. Nedum'::rit, neştiind încotro să apuc, iată că. 
departe înainteq mea am zărit mergând înainte câteva suflete. Am 
dat să merg s.pre. ele,, mă. grăbeam, dar, par'că ceva greu ca 
plumbul mă ţinea pe loc şi pu puteam să înaintez. Auzeam ne
desluşit, ca nişte adieri domoale, aduse de vânt, cântece. Un munte 

--alb ca de argint se �jdica în · fundul zării . şi de acolo vine spre 
mine o lumină · curată şi blajină şi cântări îngereşti răsunau în. 
largul zărilor. Ce mult doream să stau acolo, să privesc şi să 
ascult mereu !' 

Un înger cu obraz frumos şi ochii buni a venit atunci la 
· mine, s'a uitat adânc în ochii mei şi nu ştiu ce făceam eu, dar
în ochii îngerului am văzut isvorând lacrimi şi i-se prelingeau la
crimile pe faţă şi de pe faţă pe haina lui nepătată.

M'a luat de mână, aşa cum mă lua de mână neuitata mea
. mamă, când eram copilaş, şi mi-a zis apoi îngerul:

- O, suflete, cum te-ai înşelat şi cum te-a · orbit lumea !'
· Acolo sus, pe muntele acela este raiul şi tu l-ai pierdut pentru
· veşnicie. Locul tău este în altă· parte. In viaţa ta ai cercetat lu
crurile lumii numai pe dinafară. Te-a orbit pofta de câştig şi de
traiu bun, te-ai îndestulat numai cu lauda şi cinstea lumii. Rostul
vieţii nu ai voit să-l întelegi, iar cuvintele lui Du·mnezeu despre
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rostul vieţii tale au alunecat pe lângă sufletul tău; nici o picătură 
de înţelepciune nu ţi-a luminat sufletul. 

Cuvintele îngerului mi-a ars inima ca o săgeată otrăvită. 
Cuprins de desnăde_ide am început să plâng. Ingerul plângea şi 
el şi mă privea blând şi îndurerat. 

- Ingere sfinte - am zis - am murit împărtăşit ca toţi
creştinii. Pe câţiva ani, văzându-mă bătrân, urmam regulat calea 
bisericii. · 

- Da, răspunse îngerul, dar Sfintele Taine cu· nevre'dnicie
le-ai primit. De câte ori ai fost la duhovnic; ar lăsat păcate ne-
mărturisite fiindu-ţi ruşine. Iţi aduci aminte? 

- Pe toate mi le amintesc, am zis, căci pe toate le vedeam
acuma trecându-mi pe dinaintea ochilor mei, ca şi când ar fi fost 
zugrăvite pe o pânză ce se mişcă. Erau păcatele mele aşa de 
multe, ca nisipul mării; şi aşa de urâte, că m'a cuprins frica. 

- Nu te înspăimânta, mi-a spus mai departe îngerul. Fap
tele rele ce ţi-le-ai văzut nu au rămas singure. După ele au ră
sărit urmări şi mai grele, iar în cartea osândii tale sunt trecute şi 
aceast,a, cu slove şi mai negre. Aşteaptă puţin şi te voi face să 
vezi şi aceste urmări izvorâte din faptele ce ai făcut. 

Eu tot mai aveam o nădejde: Poate s'au scăpat din vedere
bunătăţile ce-am făcut, nu le va fi cetit îngerul. Am prins puţin 
curaj şi i-am zis : 

- Bine, bine, nu zic că am fost sfânt, dar ştiu că ucigaş
n'am fost, dreptul altuia nu l-am luat, dator n'am rămas la nimeni, 
de munca mea mi-am căutat şi cât m'a lăsat inima am făcut şi 
bine. Nu mă aşteptam ca nici aici la Dumnezeu să nu fie dreptate. 

Icoana cea de aur, perdelele ce'.e de mătasă, policandrul cel de 
alamă dăruite schitului; atâtea candele de argint date pe la bise
rici, cu numele meu săpat pe ele, nu mai au nici un preţ? 

- Toate sunt scrise la noi, a răspuns atunci îngerul plin
de durere - dar nu sunt scrise pe numele tău, ci pe numele ce
lor ce au muncit pentru ele. Iaca vino şi citeşte în cartea aceasta. 
M'am apropiat şi m'am uitat într'o carte mare şi groasă pe care 
îngerul o ţinea deschisă. 

Icoana de aur era trecută pe numele lui Iancu, o slugă a 
mea, care m'a stujit o viaţă întreagă şi căruia îmi aduceam aminte 
că i-am oprit simbria. Policandrul era scris pe · m1mele Do brei, 
vădana, pe care eu am înşelat-o de i-am luat pământul pe. câteva 
sticle cu rachiu. 

Im aduceam aminte că la judecătorie, când a fost să-mi facă 
.Dobra actul cu pământul, a întrebat-o judecătorul : 

Copii nu ai? Nepoţi, ceva ca să-i îngrijeşti. Ea, era beată, · 
săraca, şi era învăţată de mine să spuie aşa : 

- N'am, ferească Dumnezeu, Domnule Judecător, n'am pe
nimerica, iaca eu singură sunt, că asta ini-i crucea. Iar eu de colo, 
am întărit : - De când o ştiu eu, Domnule Judecător, tot singură 
o ştiu, n'are pe nimeni.

Eu ştiam că are acasă două fete ca vai de capul lor, dar 

www.ziuaconstanta.ro



:308 Tomis 

am spus minciuni, ca sa-1 iau pământul. 
.M'am uitat mai departe în cartea aceea şi toate binefacerile 

nu erau ale mele. 
Perdelele erau· ale vecinului dela care eu furam în fiecare 

primăvară câte-o brazdă de pământ. Pe candelele cele de argint, 
.era săpat numele lui moş Ion, care mi-a făcut casa danie ca să-l 
.caut la bătrâneţe, să-l înmormântez şi să-i pun toate prânzurile 
după datină. Eu l-am lăsat să moară la paie ca un câine, şi alţii 
l-au îngropat şi i-au dat un blid de mâncare de pomană.

- Ingere a lui Dumnezeu, am mai îndrăsnit eu să vorbesc.
Am lăsat avere mare în urma mea şi am rugat cu limbă de 
moarte pe feciorii mei să facă ei milostenie pentru mine. Asta 
nu-i scrisă nicăieri ? 

- O, nenorocitule ! A grăit iarăşi îngerul către mine. Cât de
orb şi de rătăcit ai rămas. Ai crezut că feciorii tăi vor face ei 
pentru tine ceeace nu ai făcut tu ? Vino şi vezi! 

Printr'o spărtură de nori m'am uitat spre pământ şi iată ce-am 
-văzut:

In mijlocul casei mele, feciorul meu cel mai mic zăcea pe
podele mort, scăldat în �ânge.

Ceilalţi doi feciori, ca doi turbaţi se luptau între ei cio
părţindu-se cu cuţitele, care mai de care să pună stăpânire pe
banii lăsaţi de mine.

Lada cu bani stătea deschisă, iar banii, banii mei tipăriţi de
mine în pachete numărate, tot din cei mai noi şi mai curaţi, stăteau
.semănaţi pe jos, călcaţi în picioare, mânjiţi cu sânge.

Am întors capul căci nu puteam să mai privesc. 
- Mai trebuie să mai vezi ceva, mi-a poruncit îngerul cu

asprime. Priveşte şi dincolo ! 
· M'am uitat iarăşi. Durerea şi ruşinea mi�a strivit inima.

Intr'un local de petreceri ruşinoase fiul meu cel mai mare,
,.chefuia cu prietenii. . 

· 

Printre mesele zoioase, unde o lume întreagă de bărbaţi şi 
femei îşi îngropau cinstea şi. banii, copilul meu, ucigaşu/ fraţilor 
săi, juca îndobitocit de beţie, sfărâma pahare şi sticle, isbea cu 
pumnii sdrobind instrumentele muzicanţilor, apoi răzând arunca 
iuturor cu mâna plină bani, din banii adunaţi de mine. Şi banii 
aveau pe dânşii proaspete petele de sânge. 

Afară, în frig şi vânt, la uşa de intrare a tavernei, desbră
,cate şi flămânde tremurau două femei, cerşind. Până la ele răs
bătea zgomotul şi hohotele de râs din lăuntru, iar. ele cu feţele 
supte de boale, cu privirile spălăcite de suferinţe şi lipsuri înde
lungate, ieşeau în calea tuturor, întinzând zadarnic mâna. 

- Nu le cunoşti? Mă întreabă îngerul. Priveştele mai bine.
Sunt cele două fiice ale babei Dobra, căruia i-ai răpit pământul 
cu care se hrănea. Din cauza ta aceste femei şi-au mistuit trupu
rile în păcate, şi-au pierduf sufletul î,n ruşine. Purtate de vântul 
·soartei ca nişte frunze moarte cerşesc pâinea şi puţini sunt acei
-eari le-o _dau. Din banii lăsaţi de tine nici unul nu le alină dure-

www.ziuaconstanta.ro



Tomis 309 

rea. Cât ai trăit, ai ucis sănătatea, cinstea şi sufletul altora şi 
pe-al tău, prin lăcomie şi nedreptate. După tine averea ta te ur
mează ; ea ucide mai departe viaţa şi sufletul fiului tău. Stăpânul 
lumii plânge sufletul tău pierdut pe vecie. Şiroaie de Iacrămi mi
au umplut ochii şi am plâns cu amar. 

N'am mai văzut îngerul. Rămăsesem singur. 
Muntele cel frumos nu-I mai puteam vedea. Imi dădeam 

seama acuma că în viaţa mea fusesem cu adevărat un hoţ şi un 
ucigaş. Incet, încet m'a cuprins întunerecul, un trăsnet am auzit 
căzând lângă mine. Satana cu aripile lui negre m'a luat şi m'a îm
brâncit pe drumul acesta, pe cari ai venit şi tu, suflet nemângâiat. 

Ce folos că pe mine lumea m'a judecat altfel decât pe tine? 
Nimica nu-mi ajută judecata lumii. Ca şi tine şi eu am lăsat în 
urma mea suferinţă, păcat, moarte şi ruşine. Şi eu şi tu suntem 
la fel, pentrucă amândoi am pierdut pentru totdeauna Raiul. 

Bubuituri ca de tunete răsunară prelung din adâncuri. S'a 
scuturat ca de cutremur întreg ţinutul şi duhurile necurate, cu ochii. 
de jăratec şi cu limbile roşii ca flacăra, râzând, 2u ieşit din întu
nerec întru întâmpinarea celor două suflete. 

O scârţiitură fioroasă a spintecat haosul. Porţile s'au dat în 
lături, iar sufletele osândite s'au pierdut într' o clipeală în iadul 
cel fără de fund. 

Fereşte-ne, Doamne ! 
' 

Ec. I. V. PASCU-Focşani 

NECESITATEA RELIGIEI CREŞTINE 
IN VIAŢA SOCIALĂ· 

V iaţa socială contemporană în exterior, pare a fi creştină.
Aproape toate statele europene, au declarat religia 

creştină ca dominantă în stat, după îndrumările căreia tre
buie să decurgă viaţa socială. lnsă dacă vom privi viaţa 
umanităţei, imparţiali, vom observa cu totul altceva. Vom 
vedea că toată lumea, se închină unui duce militar, ca Na
poleon împăratul francezilor, toată lumea laudă un geniu în 
ştiinţă sau literatură, însă nimeni nu-şi întoarce ochii înapoit 
spre eroii spirituali, sf. apostoli şi evangheliştii, cari pe lângă 
eroismul lor spiritual, ne-a lăsat şi cele mai filozofice scrieri 
ca Sf. Evanghelii şi epistole, în. cari se găsesc atâta filozofie 
şi literatură. Vedem cu durere de suflet, cum unii oameni 
de ştiinţă modernă vorbesc de religia creştină, cu mult dis
preţ, afirmând că şi-a trăit veacul său şi nu mai este nece-• 
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s<:1ră umanităţei. Filozoful german Nietzsche merge şi mai 
departe afirmând că este chiar dăunătoare pentru individ. 
După părerile lui Nietzsche toate defectele şi neajun·surile 
ce există în viaţa socială, sunt provenite numai din cauza 
creştinismului, care prin ideile sale de dragoste şi răbdare, 
ce le-a răspândit în lume, a adus umanităţei, slăbirea indi
·vidualităţei. El (Nietzsche) propovădueşte omenirei în loc
de dragoste şi răbdare, ură· şi răzbunare, prin care cei slabi _
vor pi,eri şi astfel cei tari se vor ridica, trecând dela o viaţă
inferioară la o viaţă superioară - supraomenească. El neagă
-religiunei creştine, toate drepturile ei, afirmând că numai
·stiinta este aceea, care va ridica omenirea.' 

'Unii din modernişti afirmă că ştiinţa şi religia, ar fi
doi adversari, cari sunt într' o luptă continuă. Căutând a ·

'intra în studiul acestora cu o minte sănătoasă vom vedea
că toţi sunt ·greşiţi şi că ele lucrează mână în mână. Obser
văm că ştiinţa a adus omenirei un progres intelectual şi
material, înmulţind cunoştinţele şi mijloacele materiale pen
tru trai ; însă progresul moral n' a fost ridicat deloc de ştiinţă
şi deaceea acum în veacul descoperirilor şi născocirilor mo
,derne, crimele, furturile, - beţia şi toate imoralităţile ca un
fruct al timpurilor moderne, sunt mai în floare apropiindu-ne
de timpurile antice.

Exemplele acestea, destul de clar ne mărturisesc, că
ştiinţa singură nu este în stare să îmbogăţească viaţa socială
şi deci singură nu este suficientă pentru individ. Uneori a
·vem ocazia de a vedea oameni cu o vastă ştiinţă, dar fiind
-educaţi fără religie, apar în viaţa socială ca cei mai perfecţi
excroci, acestea din cauză că ştiinţa nu mişcă întru nimica
inima omului. Ştiinţa numai ascute mintea omului pe când
religia mişcă inima. Deci inima omului cade sub influenţa
religiei, deci religia este necesară în viaţa socială a omenirei
şi niciodată nu va fi îRtocmită de ştiinţă cum afirmă Nietzsche.

Apologetul Tertulian mărturiseşte că sufletul omului
însuşi după natura sa este creştin ; prin urmare religia creş
tină satisface cerinţele fireşti ale sufletului omenesc şi deci
firesc este ca omenirea să-şi îndrepte privirile sale, numai
spre religia adusă de blândul Iisus, care s' a răstignit şi a
înviat pentru omenirea intinată în păcate.

ln vremurile antice domnea despotismul, dispreţul şi
răzbunarea. Grecii, popor cult, privea celelante popoare cu
indignare şi dispreţ; iar Romanii, popor puternic, privea pe
-celelante popoare ca o dobândă a puterii sale fizice. Numai
-crestinismul a dat omenirei o nouă directivă în viata socială,
ideile înalte de dragoste şi de înfrăţirea popoarelor. Numai
creştinismul a pronunţat sublima poruncă : ,,Să iubeşti pe
Domnul Dumnezeul tău din toată inima ta, iar pe aproapele
tău ca însuţi pe tine". Sub influenţa creştinismului s' a su
-primat din viaţa popoarelor robia şi au luat fiinţă institutele
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de binefacere ca azile şi spitale. Ideile filozofice ale multor 
-oameni de ştiinţă, au produs în viaţă, un curent puternic de
materialism distrugător, distrugând sentimentul religios şi
apoi poporul. Dar creştinismul n' a pierit atunci când a fost

·persecutat, cu atât mai mult acu, deci toate teoriile mo
derniştilor, cad sub picioarele creştinismului şi cu acestea
-cad şi acele demonstraţii, că religia ar fi în contrazicere cu
ştiinţa. Ştiut este că religia a apărut odată cu omul şi cu
apariţia sa, a început cultura omului. Ştiinţa este aceea care
apare mai târziu şi mână în mână cu religia a qmtinuat
-cultura individului. Apariţia ştiinţei sănătoase nu contestă
religia, c;:i o consideră ca ceva indispensabil, structurei ome
neşti. Ştiinţa adevărată a ajutat religia, după cum şi religia
a ajutat ştiinţa sănătoasă căci ele în mod firesc au intrat
'într'un bun comun, care noi îl numim cultură.

ICON. AL. POŢINCU 
Paroh 

Hârşova, jud. Constanţa 

O LECŢIE DE MORALĂ 

Multe rele sălăşluiesc şi în clerul n�stru. Astfel unii·
preoţi se pârăsc autorităţilor, se vorbesc de rău în 

·faţa enoriaşilor, cu gândul că înjosind pe un frate se înalţă
·pe .sine, se dedă de multe ori la greşeli, care nu-i fac bine,
ci dimpotrivă îl desconsideră: ,,Nimeni să nu defaime tine
reţile tale, ci te fă pildă credincioşilor, în cuvânt, în petre
c;ere, în dragoste, în duh, în credinţă şi curăţenie ... şi toţi
,să-i dea mărturie bună", spune Sf. Ap. Pavel. [I Timot şi I Tit.],

Vezi, la câte unul din noi spirit de impulsivitate, ner
·vos, vorbeşte fără să mai cugete, adesea spune lucruri ne
permise, face fapte urâte, care şi mai mult te coboară şi te
face dintr'un vas ales, un mărgăritar înămolit în noroi.

Aceste gânduri mi-au venit în minte la faptul ce se . 
,spune că s'a. petrecut· la Patriarhia Ţarigradului, adică la 
ConstantinopoL 

Era pe timpul războiului nostru, ce l-am avut cu Turcii. 
·pentru câştigarea neatârnărei, deci 1877-78. Patriarh al
·Constantinopolului era Ioachim al II-lea. In suita şi casa Sa,
-avea de sigur mulţi cuvioşi părinţi tineri şi bătrâni. De câţiva
ani venit, un tânăr cult şi cu aplicaţii la muzică şi evlavios,
era în soborul Sf. Părinte şi nu de mult timp fusese şi făcut
diacon. ln purtare, în oficierea serviciilor divine şi particulare,
în ştiinţă era neîntrecut şi se sârguia să înainteze.

Dela o vreme se observă că· tânărul diacon, nu mai 
-era cel de altădată. Ce se întâmplase?
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La sofrageria economatului Patriarhiei, era o tânără. 
fată şi cărei împrejurări nu se ştie, că diaconul în chestiune„ 
prinse dragoste de ea şi nopţi întregi le, pierdea, ba neglija 
şi serviciul, cu gândul la această fată. Toţi cei din jurul 
lnalt Prea Sfinţitului simţise pe acest tânăr, dar nu îndrăz
niau să-I spună. lnsuşi Patriarhul observă răceala şi încet, 
încet se silea să afle taina. 

lntr' o noapte târziu, El merge la camera tânărului dia
con, dar găsindu-l lipsă, ia la zor pe ceilalţi călugări şi-i 
ameninţă, că dacă nu-i spune unde este, îi va pedepsl aspru 
pe toţi. 

- Sanctitate, răspunde unul din cei mai în vârstă, Dia
conul este la sofrageria economatului ; a căzut în laţul fetii 
ce serveşte acolo şi deşl s'au silit unii din noi să-l facă a o
părăs1, nu s'a putut. 

- De îndată să meargă unul acolo, şi pe nebăgate de
seamă, să-i luaţi hainele, să vedem mâine cu ce se va pre
zenta în faţa mea. 

Zis si făcut. 
A doua zi Patriarhul chiamă la sine pe diacon. lmpru

. mutase nişte haine, uzate, rupte şi trist, smerit - fusese în
ştiinţat că Prea Sfinţitul aflase şi dăduse ordin, a-i lua hai
nele - se prezentă în faţa lnaltului Păstor. 

- ,,Unde ai fost ticălosule astănoapte? Il mustră mai
bine de o jumătate de ceas şi apoi zise : Luaţi-l din faţa 
mea şi drept pedeapsă să primească de trei ori câte zece 
la spate. 

Adresându-se apoi şi celorlalţi, căci îi adunase pe toţi 
ca să vadă, cum se pedepsesc cei ce greşesc şi repetă 
astfel de păcate - spune : 

- Ascultaţi cu toţi : Dragul meu fiu sufletesc, tu în-:

totdeauna ţi-ai dat aere de om cetit şi cult, însă este de
parte de tine această oalitate, căci însuşirea omului cult 
este să nu greşească decât odată, a doua oară este prostie 
şi vădit lucru că cultura ce o are nu-i decât spoială şi apoi 
servitorii bisericii se îmbracă în haine lungi şi negre, întâi 
pentruca aceste haine lungi să acopere tot păcat4l şi al 
doilea pentrucă negrul vădeşte orice păcat cât de mic ar fi

r 

deci cu atât mai mult este dator cel ce serveste bisericii să. 
se feriască. Pe tine deci te pedepsesc aşa, că ai stăruit şi 
repetat la păcat, deş1 fraţii tăi ţi-au desemnat şi arătat ur
mările şi culorile lui. Aceasta să-ţi servească de lecţiune, 
ţie şi tuturor celor ce vor face ca tine. 

Pr. RĂDULESCU Ştefăneşti 
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JDEIA PENTRU INFIINŢAREA UNUI AZIL (GASA DE_ BINEFACERE) 

IN ORASUL SILISTRA INTRE ANII 1903-1911-1929 * 
t 

Prea cucernice Piirinte, 

Cucernicii Părinţi, 

M i-am pus de scop să discut c_u Domniile Voastre o ches
tiune, care nu intră în ordinea de zi a conferinţei noastre 

de astăzi, însă care, după părerea mea ar fi trebuit discutată cu 
mult mai de vreme şi nu numai în judeţul nostru, ci şi în întreaga 
Ţară. Desbaterea acestei chestiuni se impune nu numai din punct 
{ie vedere al menirei Bisericei Ortodoxe, dar şi din punct de ve
dere al timpului şi nevoilor sociale, creiate în urma răsboiului. Aşa 
dar, chestiunea despre care am să mă ocup, formează una din 
principalele noastre datorii, derivând din calitatea no.astră de 
Preoţi. 

Cucernici Părinţi, 

Fie din cauza războiului, fie din cauza accidentelor vieţei 
zilnice, fie în sfârşit din cauza fatalităţei, vedem zilnic o mul
ţime de cerşetori schHozi, întinzând mână de ajutor pe străzi, sau 
pe la porţile Bisericelor. Iar, precum bine şiiţi, Biserica este mama 
tuturor şi ca atare nu p .:ate să rămână indiferenta faţă de neno
·rocirea şi nevoile celoi: muribunzi de foame, căci şi ei, ca şi cei
-sănătoşi şi avuţi suntem cu toţii fiii ei.

După· Sfânta, Liturghie, prima ei datorie este de a lărgi sfera
activităţei sale, în domeniul binefacerilor şi fie cu mijloace proprii,
fie cu contribuţia întregei societăţi creştine, să aline soarta nemi
loasă şi nevoile schilozilor bătrâni. Este vorba deci, de bătrânii
cerşetori, fără adăpost, de cei orbi, şchiop;, sau cu un cuvânt de
oameni bătrâni, cari neavând adăpost şi mijloace de trai, se
culcă nemâncaţi pe străzi sau în beciuri. Aceşti nenorociţi, fără

* Conferinţa ţinută de Preotul Cosma Gheorghieî in ziua de 13
Noembrie 1929. 
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ajutorul şi îngrijirea noast!"ă, sunt expuşi să moară de frig sau 
de foame. Este adevărat că noi sfătuim şi recomandăm creştinilor 
să-i ajute, însă felul rum se practică azi această ajutorare, este 
aproape inexistentă sau mai exact, derizoriu. In loc de a ajuta, din, 
contra, el sporeşte şi mai mult chinurile lor fiz!ce şi morale, de 
oarece, de îndată ce ajutorul dat a fost consumat, ei se văd o
bligaţi a continua cerşetoria, idiferent de starea timpului sau a a
notimpului. De asemenea trebue să recunosc, că în acest domeniu, 
noi am rămas cu mult mai în urmă de ce au făcut şi fac unele· 
Biserici şi colegi din Europa occidentală. ln Germania de exem-
plu, nu veţi întâlni asemenea nenorociţi, deoarece ei sunt adă
postiţi în azile. unde tră�sc ajutându-se reciproc, cu mijloace pro
curate de Biserică şi organele ei. Natural, că aceste mijloace sunt 
produsul unei munci continuă şi sistematice, care cere în primul 
rând, oameni dispuşi s'o facă şi în al doilea rând, societatea dis
pusă să contribue. La noi, cu mici excepţii, lipseşte nu numai dăr
nicia, ci şi chiar interesul cel mai elementar pentru executarea da
toriilor noastre morale şi profesionale. Dar nu e vorba _numai să 
îndeplinim această datorie, dar să ştim şi cum s'o îndeplinim„ 
căci numai astfel ne vom înălţa la situaţiunea fraţilor noştri oc
cidentali. 

Eu, cred, că o asemenea iniţiativă va avea şi un alt efect 
adică acela de a ridica prestigiul Bisericei noastre, la înălţimea 
pe care o are şi trebue s'o aibă, în viaţa morală a creştinilor cre
dincioşi. Deci, odată cu interesul către o operă de binefacere, so
cietatea noastră creştină va manifesta, încetul cu încetul şi un in-
teres mai pronunţat, către însăşi Biserica şi rolul credinţei în viaţa 
pământească. In această ordine de idei voi lua ca bază de com
paraţie exemplul dat de Sfinţii Mucenici. Precum ştiţi, în marea 
lor majoritate, ei au fost oameni neştiind carte, tlar cu toate astea 
munca lor a atras în sânul, Bisericei _mii �i mii de .necredincioşi,. 
cari mai târziu sau distins cu purtarea şi credinţa lor. A ceash se 
datoreşte faptului, că ei povăţuiau şi convingeau, nu atât cu dis
cursuri oratorice, cât cu exemple şi sacrificii personale. Caci să 
nu se uite, că exemplu şi spiritul de sacrificiu, sunt rezultatul ut1ei· 
convingeri profunde, sunt expresiunea unui aaevăr necontestat. 
Natural, că numai exemplul sau sacrificiul personal nu sunt su
ficiente. De aceea, ele trebuesc urmate şi de predici cu caracter· 
instructiv. Aceasta nu este nici greu, nici imposibil. O operă de 
binefacere, urmată de predici ocazionale. Iată 2 mijloace cari, după 

· părerea mea, ne vor duce la realizarea scopului urmărit.
In concluzie, propun iniţiativa înfiinţărei unui azil pentru a

dăpostirea de bătrâni schilozi şi lipsiţi de mijloace. De altfel, a
ce;istă ideie nu este nouă, căci ea datează de mult, fiind cunos
cută şi publicului Silistrean. La 1911, subt in:ţiativa mea, un a-
semenea azil, era cât pe aci să fie fapt îndeplinit. S'au subscris 
sume, s'a stabilit funcţiunea aziiului şi denu�irea lui. S'a proce
dat şi la strângerea fondurilor, însă din cauza războiului balcanic,. 
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realizarea definiti·:ă a acestei idei, s'a amănat pentru timpuri mai 
bune. 

lată acum -în câteva cuvinte şi istoricul rnfiintărei azilului„ 
despre care v'am vorb:t. In ziua de JO Februarie 1903, cu ocazia 
aniversării a 25 de ani dela dezrobirea oraşului Silisfra de -sub
jugul otoman, a avut loc în orăşelul nostru o mare serbare. Cu 
această ocazie, un grup de vr'o 32 de cetăţeni printre cei mar
canţi, au luat iniţiatva: strângerii unui fond, care mai târziu să, 
servească pentru întreţinerea ·unui azi]. Pentru acest scop fie care 
din cei 32 cetăţeni, au subscris câte o sumă de bani. Insă, nu, 
ştiu pentru ce motive, nu s'a procedat imediat la încasarea su
melor subscrisr. Abia în 1911, D-l Brăcicov, printr'o scrisoare a-
dresată Consiliului epitropia!, pre:iidat pe atunci de ·mine, a reve
nit depunând şi suma de lei 1000, don_ată de defunctul avocat 
Dumitru Ivanov, pentru întreţinerea a 2 bătrâni săraci, sau în
cazul că se va înfiinţa un azil pentru adăpostirea bătrânilor ne-· 
norociţi, atunci această su.mă să servească drept fonc! pentru în
treţinerea acestui azil. Această sumă s'a depus spre fructificare la 
casa de depune·r_i, cu carnetul de economii Nr. 354731 din 28: 

· Martie 1912. Pe atunci membrii Consiliului epitropia! au fost :
. Metodi Bojinov, profesor, Matei Ribarov, învăţător, Ivan Bacalov,
funcţionar. Rade Andreev, funcţionar şi Cănciu Si.monov, mese
riaş. Am hotărât cu toţij, să începem realizarea azilului, apelând'
la toţi cei, c·ari au subscris sume în ziua de 1 O Februarie 1903,
ca să le depună. Numai moştenitorii defunctului Hagi Zarior Hagi, .
. Matos, Hagi Hamparţunian, au depus lei 200, cari s'au adăogat·
la suma depusă de avocat Dumitru Ivanov. S'a convocat şi o a-
.dunare cetăţeneciscă pentru ziua de 15 Ianuarie 1912, în scopul1 

• de a populariza ideia înfiinţ�rei azilului printre publicul Silistrean
fără însă a reuşi, dat fiind dezinteresarea complectă şi avaria Si
listrenilor. Am constatat cu această ocazie că mai toate manifes
tările sociale ale publicului Silistrean şchioapătă, din cauza viţiului·
avariei. Chiar azi, când sunt ocazii a se lua hotărâri asupra unor
fapte de caracter obştesc,. toată lumea se declară în principiu ani-
mafi de _bună voinţă, însă când chestiunea ajunge la pungă, a
-tunci fiecare se trage la o parte, refuzând contribuţia lui benevolă ,. 

invocând diferite motive. Tocmai datorită acestui viţiu, nu s'a în
registrat până astăzi nici un caz, când cineva dintre Silistreni să
fi sacrificat ceva din avutul lui, pentru scopuri de binefacere care·
să iasă din comun. Din contra, am constatat cu durere, că cei
bogaţi sunt mult mai, avari decât cei săraci. Aceasta însă, n'a des-·
curajat Consiliul epitropia!, care şi-a continuat activitatea. S'a dat
un coµcert care a adus un venit _net de lei 600 şi 60 de bani, cari
de asemenea s'au depus, suma totală �jungând cifra de lei 1800
· şi 60 bani. Nştural, că această sumă, fiind_ prea mică şi complect
insuficientă, nu s'a putut trece la ţonstruirea azilului, căci trebu
iau bani, pe cari Consiliul epitropia! nu-i avea. Dată fiind ne
încrederea publicului,· justificată de desele abuzuri, ce se comit in
asemenea cazuri, Consilul epitropia! în seopul de a evita orice
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suspiciune, a numit o com1sn:ne de control, compusă din D-nii: 
Slave Toşev, Petre Saulev şi Jeliu Hristov, care a controlat acti
vitatea Consiliului• epitropia! ş1 depunerea sumelor. Cu toate că nu 

--era necesar să vă spun amănuntul de, mai sus,- totuşi vi l'2m spus 
întrucât această sumă pe atunci avea valoarea ei care, socotită în 
·valoare forte face aproximativ 54.000 lei în valuta de azi.

Fondul crescând, Consiliul epitropia! .a decis s·ă apeleze pen
·,tru ajutoare şi către Epi.tro_piile Bisericelor din Judeţ. ln acest scop
prin intervenţia Prot.oiereului, s'a comocat o adunare a tuturor
,preoţilor cUn Judeţ, luându-se următoarea Decizie :

I) Fie care din Preoţii prezenţi să intervină pe lângă Con-'
:.Siliul epitropia!, ca în bugetul Bisericei respective să se prevadă 
--câte un aiutor care să fie vărsat în contul fondului azilului. 

2) In fie care sat să se aleagă câte o Comisie care pe tim
pul treeratului să adune şi ajutoare în natură.

, 3) De oare ce sfera activităţei Consiliului s'a lărgit, natural 
-era ca şi populaţiunea sătească să fie în .curent cu mersul Iucră
·,rilor azilului, prin reprezentanţii ei.

In consecinţă s'a ales o comisie compusă din Preoţii: Şicov,
.Arnaudov şi Gheorghiev.

· · 

Procesul-verbal, încheiat cu această oc;:izie a fost înaintat
spre aprobare Sfintei Episcopii, care l'a aprobat în to..:mai cu ex
•cepţia punctului 3, care a fost suprimat, ca neconform cu Sta
tutul Eparhial. ln schimb ni s'a recomandat să schimbăm comi
tetul de conducere, reformându-l de astădată de Consilul Epi-

1ropial, complectat cu 2 sau 3 reprezentanţi ai satelor, iar fondu
rile necesare să fie luate din veniturile Bisericii Sf. Apostoli Petru·
·şi Pavel.

Aşa dar, toate lucrările preliminare şi de aqministraţie, fiind
termenate, urma că consiliul de conducere să înceapă construirea
localului azilului. lnsă, odată cu aceasta au început şi simptomele
·războiului balcanic, care după puţin timp a şi fost declarat. Deci
odată cu declararea lui, natural era, ca şi înfăptuirea azilului să
.fie din noa amânată.

In Iulie 1913 războiul s'a terminat, iar Silistra cu întreg Ca
drilaterul -alipite României. Natural că odată cu schimbarea ad
ministrati_vll, a venit şi cea Bisericească. In fruntea bisericelor din
iudeţul Durostor a fost numit Prea Cucernicul Protoiereu Vasile
Slivneanu, care de atunci până astăzi a condus şi conduce bise
rica. lnsll nu ştiu din ce motive P. C. Sa, n'a fost pus în curent cu
-i_niţiatfva întiintării azilului şi nici cu faptul, cil suma depusă în
·casa de depuneri bulgară cu carnetul Nr. 354731, forma fondul
destinat întreţinerii acestui azil.

Intr'o convorbire recentă, Prea Cucer. Protoiereu mi-a spus, 
·că suma în chestie a fost · ridicată dela Casa de Depuneri din
Bulgaria prin intermediul Ministerul de Interne, împreună cu ce
lelalte sume şi că la epoca ridicllrii a ajuns aproximativ 6-7.000.
Ad"ucându-vll· aceasta la cur.oştinţă am ferma convingere· că Prea
-Cucernicul _nostru Protoiereu Vasile Slivneanu, va lua act despre
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toate acestea şi îşi va însuşi continuarea zcestei idei intervenind 
pe lângă Sf. Episcopie din Constanţa, întru realizarea dorinţei de
functului avocat Dumitru Ivanov, exprimată prin testamentul lui, 
şi care sumă a format baza fondului pentru întreţinerea azilului. 
Sunt de asemenea convins, că atât Domniile voastre, cât şi pu
blicul Silistrean, veţi primi bucuroşi realizarea azilului. Existenta 
lui este astăzi mult mai 'imperioasă, dat fiind faptul, că răsboiui 
şi toată epoca p0st b.elică au sporit considerabil creşterea numă
rului cerşetorilor nenorociti. Societatea Silistreană, indiferent de 
naţionalitate sau confesiune, este datoare să sprijine realizarea a
cestei opere de binefacere. Din cei 32 de cetăţeni care au subscris 
sume în ziua de 10 Februarie 1903, au rămas în Silistra astăzii • 
numai 12. Cred că dacă li se va reaminti despre obligaţiunea ce 
şi-au luat acum 26 de ani, nu se vor supăra şi deşi târziu, vor 
căuta s'o execute cu bucurie, scopul fiind tot acelaş, 13 sunt morţi„ 
- însă ce n'au putut face ei, desigur că o vor face moştenitorii lor.
Aşa în cât dacă în principiu vom lua hotărârea să aducem la bun·
sfârş:t înfiinţarea azilului, fonduri se vor gasi, iar biserica Sf.
Apostoli . Petru şi Pa vei", toate organele ei şi publicul Silistrean
se vor mândr-i faţă de întreaga ţ3ră cu o asemenea operă de bi
nefacere.

. Preot Cozma Gheorghief 
Silistra 

PREDICĂ IN ZIUA DE Sf. ILIE 
-ŢINUTĂ IN CATEDRALA EPISCOPALĂ DIN CONSTANŢA

de Pr. Eoon. Stavr. EM. D. GROSU 

Si a fost în zil�le lui Ilie, când s' a încuiat cerul 5.
, , ., ani şi 6 luni, când s'a făcut foamete mare peste tot. 

pământul lui Israel". (Luca IV, 25). 

Fraţi creştini, 

Mulţimea cunoştinţilor noastre le căpătăm prin obser-
vaţie, experienţă şi raţiune. Multe din aceste cunoştinţi le 
primim pe baza credinţii, din experienţa făcută de alţiL 
Zilnic citim în gazete şi reviste descoperiri şi cunoştinţi 
noui, pe car.e le primim prin încrederea ce o avem în oame
nii, de bună credinţă, cari au făcut experienţele, sau cari au 
relatat despre aceste experienţe sau cercetări. 

ln afară de cunoştinţele căpătate în acest mod, noi· 
mai posedăm o sumă de cunoştinţi, pe care nu le-a experi
mentat nimeni. Din . aceste cunoştinţi fac parte: ·ideia de,, 
Dumnezeu, de suflet, viaţa viitoare, pedeapsă şi răsplată, etc_ 
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suspiciune, a numit o com1sn.:ne de control, compusă din D-nii: 
Slave Toşev, Petre Saulev şi Jeliu Hristov, care a controlat acti
vitatea Consiliului ep1tropial ş1 depunerea sumelor. Cu toate că nu 

._era necesar Să vă spun amănuntul de. mai sus„ totuşi vi l'2m spus 
întrucât această sumă pe atunci avea valoarea ei care, socotită în 
ivaloare forte face aproximativ 54.000 lei în valuta de azi. 

fondul crescând, Consiliul. epitropia! .a decis s'ă apeleze pen
·,tru ajutoare şi către Epi.tro.piile Bisericelor din Judeţ. ln acest scop
prin intervenţia Prot,oiereului, s'a comocat o adunare a tuturor
,preoţilor din Judeţ, luându-se următoarea Decizie :

1) Fie care din Preoţii prezenţi să intervină pe lângă Con
:siliul epitropia!, ca în bugetul Bisericei respective să se prevadă
•�âte un aiutor care să fie vărsat în contul fondului azilului.

2) In fie care sat să se aleagă câte o Comisie care pe tim
pul treeratului să adune şi ajutoare în natură. 

3) De oare ce sfera activităţei Consiliului s'a lărgit, natural
-era ca şi populaţiunea sătească să fie în .curent cu mersul lucră-
-rilor azilului, prin reprezentanţii ei.

ln cQnsecinţă s'a ales o comisie compusă din Preoţii: Şicov, 
.Arnaudov şi Gheorghiev. 

· · 

Procesul-verbal, încheiat cu această ocazie a fost înaintat 
spre aprobare Sfintei Episcopii, care l'a ap,obat în tocmai cu ex

•cepţia punctului 3, care a fost suprimat, ca neconform cu Sta
tutul Eparhial. ln schimb ni s'a re:::omandat să schimbăm comi
tetul de conducere, reformându-l de astădată de Consilul Epi-

1ropial, complectat cu 2 sau 3 reprezentanţi ai satelor, iar fondu-
rile necesare să fie luate din veniturile Bisericii Sf. Apostoli Petru· 
·şi Pavel. 

Aşa dar, toate lucrările preliminare şi de administraţie, fiind 
termenate, urma că consiliul de conducere să înceapă construirea 
localului azilului. lnsă, odată cu aceasta au început şi simptomele 
·războiului balcanic, care după puţin timp a şi fost declarat. Deci
odată cu declararea lui, natural era, ca şi înfăptuirea azilului să
.fie din noa amânată.

In Iulie 19 I 3 războiul s'a terminat, iar Silistra cu întreg Ca
drilaterul -alipite României. Natural că odată cu schimbarea ad
ministrativă, a venit şi cea Bisericească. In fruntea bisericelor din
iudeţul Durostor a fost numit Prea Cucernicul Protoiereu Vasile
Slivneanu, care de atunci până a�tăzi a condus şi conduce bise
rica. lnsă nu ştiu din ce motive P. C. Sa, n'a fost pus în curent cu
.i,niţiativa. înHinţării azilului şi nici cu faptul, că suma depusă în
·casa de depuneri bulgară cu carnetul Nr. 354731, forma fondul
des_tinat întreţinerii acestui azil.

Intr'o convorbire recentă, Prea Cucer. Protoiereu mi-a spus, 
-că suma în chestie a fost ridicată dela Casa de Depuneri din
Bulgaria prin intermediul Ministerul de Interne, împreună cu ce
Jelalte sume şi că la epoca ridicării a ajuns aproximativ 6-7.000.
Aducându-vă· aceasta la cur.oştinţă am ferma convingere· că Prea
,Cucernicul _nostru Protoiereu Vasile Slivneanu, va lua act despre
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toate acestea şi fşi va însuşi continuarea 2cestei idei intervenind 
pe lângă Sf. Episcopie din Constanţa, întru realizarea dorinţei de
functului avocat Dumitru Ivanov, exprimată prin testamentul lui, 
şi care sumă a format baza fondului pent:u întreţinerea azilului. 
Sunt de asemenea convins, că atât Domniile v·oastre, cât · şi pu
blicul Silistrean, veţi primi bucuroşi realizan·a azilului. Existenţa 
lui este astăzi mult mai 'imperioasă, dat fiind faptul, că răsboiui 
şi toată epoca post b.elică au sporit considerabil cteşterea numă
rului cerşetorilor nenorociti. Societatea Silistreană, indiferent de 
naţionalitate sau confesiune, este datoare să sprijine realizarea a
cestei opere de binefacere. Din cei 32 de cetăţeni care au subscris 
sume în ziua de IO Februarie 1903, au rămas în Silistra astăzi.i 
numai 12. Cred că dacă li se va reaminti despre obligaţiunea ce 
şi-au luat acum 26 de ani, nu se vor supăra şi deşi târziu, vor 
căuta s'o execute cu bucurie, scopul fiind tot acelaş, 13 sunt morţi„ 
- însă ce n'au putut face ei, desigur că o vor face moştenitorii lor.
Aşa în cât· dacă în principiu vom lua hotărârea să aducem la bun
sfârş;t înfiinţarea azilului, fonduri se vor gasi, iar biserica Sf.
Apostoli . Petru şi Pavel", toate organele ei şi publicul Silistrean
se vor mândr-i faţă de întreaga ţnră cu o asemenea operă de bi
nefacere.

. Preot Cozma Gheorghief 
Silistra 

PREDICĂ IN ZIUA DE Sf. ILIE 
-ŢINUTĂ IN CATEDRALA EPISCOPALĂ DIN CONSTANŢA

de Pr. Eoon. Stavr. EM. D. GROSU 

Si a fost în zilele lui Ilie, când s' a încuiat cerul �
, , ,., ani şi 6 luni, când s'a făcut foamete mare peste tot. 

pământul lui Israel". (Luca IV, 25). 

Fraţi creştini, 

Mulţimea cunoştinţilor noastre le căpătăm prin obser-• 
vaţie, experienţă şi raţiune. Multe din aceste cunoştinţi le 
primim pe baza credinţii, din experienţa făcută de alţii .. 
Zilnic citim în gazete şi reviste descoperiri şi cunoştinţi 
noui, pe car.e le primim prin încrederea ce o avem în oame
nii, de bună credinţă, cari au făcut experienţele, sau cari au 
relatat despre aceste experienţe sau cercetări. 

ln afară de cunoştinţele căpătate în acest mod, noi· 
mai posedăm o sumă de cunoştinţi, pe care nu le-a experi
mentat nimeni. Din . aceste cunoştinţi fac parte: ideia de> 

Dumnezeu, de suflet,·viaţa viitoare, pedeapsă şi răsplată, etc� 
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Nimeni n'a experimentat în laborator aceste adevăruri, 
totuşi pentru noi sunt sigure. Aceste adevăruri sunt înnăs
cute în firea noastră şi �larificate pe baza credinţii în des

·.coperirile profetice ale oamenilor a eşi.
Dumnezeu, creatorul nostru, în virtutea bunătăţii, .atot

puterniciei. şi atotştiinţei Sale, p. avut grijă de oameni şi a
-înzestrat pe aleşii Săi cu puteri deosebite, ca să poată face
-cunoscut din aceste taine si voia Sa divină.

Aceşti oameni aleşi sunt profeţii. 
Pe unul din aceşti profeţi îl sărbătorim astăzi. 
Să vedem care este misiunea profetică şi ce învăţă-

• minte rezultă pentru noi.

Fraţi creştini, 

Sf. profet Ilie a trăit cu 900 ani înainte de Hristos, în 
mijlocul poporului israelit. 

ln timpul · lui, poporul israelit, împreună cu regele, a 
-căzut în idolatrie.

Profetul Ilie a îndemnat pe rege şi popor să păstreze
dreapta credinţă, iar pentru ca să încredinţeze lumea că
.. este împuternicit de Dumnezeu, a făcut multe semne şi minuni.

Astfel Sf. Ilie s'a rugat 'lui Dumnezeu şi n'a plouat 3
ani şi 6 luni, apoi, tot în urma rugăciunii lui, a căzut ploaie

·îmbelşugată. Că n'a plouat multă vreme şi că mai apoi a
plouat, nu este minune ; dar pentrucă toate acestea au fost
prevestite şi s' au petrecut' în urma rugăciunilor Sf. Ilie, în
·ţelegem că sunt minuni.

Mai sunt şi alţi profeţi, cari în timp de 1500 ani, îna
inte de Hristos, au descoperit oamenilor voia lui Dumnezeu,
for această misiune şi-au adeverit-o prin minuni şi profeţii ; .
totuşi, noi Românii, nu sărbătorim pe nici unul din ei, în
-acelaş chip, ca pe Sf. profet Ilie. Acest lucru se explică prin
-faptul că poporul nostru, trăind într' o ţară eminamente a-
gricolă îşi are toată nădeJdea îndreptată cătră ploile căzute
·1a vreme. De aceia poporul nostru îşi aduce, adesea ori,

· -aminte de Sf. profet Ilie, la care nădăjduieşte, ca prin .ru
găciunile lui, să deslege ploile Ia vreme potrivită. Tot în
acest chip se explică şi multele legende ale poporului nos
tru, în legătură cu Sf. Ilie.

Printre profeţiile cele mai de seamă ale tuturor profe
:ţilor, a fost vestirea despre venirea Mântuitorului.

Profeţii au prevestit cu multă exactitate : timpul, locul
:şi împrejurările naşterii şi vieţii lui Iisus.

Unul dintre profeţi, anume Isaia, care a trăit cu 8 
-veacuri înainte de Hristos, a scris cu atâta claritate şi atât
,de multe despre Iisus Hristos, ca şi Sfinţii Evanghelişti, cari
au trăit în vremea lui Iisus, au ascultat învăţăturile şi au
·văzut minunile lui. Pentru aceasta profetul Isaia este numit
,d� Sf. părinţi:· Evanghelistul Vechiului Testa�ent.
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Toate profeţiile privitoare la Mesia s'au împlinit în 
persoana Mântuitorului nostru Iisus Hristos.-

Iisus Hristos, Mântuitorul nostru, a îndeplinit, în viaţa. 
sa pământească, cele 3 misiuni de: profet, arhiereu şi îm-
părat, după cum au prezis profeţii cu multe veacuri înainte. 

Ca profet, Mântuitorul nostru, ni-a dat învăţătura cea, 
mai desăvârşită, cea mai frumoasă, învăţătura dragostei de
pline, a dragostei cătră Dumnezeu şi cătră aproape. 

EI e singurul învăţător, dintre toţi învăţătorii lumii, care, 
şi-a conformat viaţa întru totul preceptelor sale, dându-se 
pe sine exemplul cel mai desăvârşit, . Ia care şi noi trebuie. 
să tindem. 

Acest lucru noi îl înţelegem, pentrucă Iisus Hristos a. 
fost, nu numai om adevărat, ci şi Dumnezeu adevărat. 

Mântuitorul, culmea desăvârşirii între profeţi, ca şi pro
fetii Vechiului Testament, a dovedit divinitatea învătăturilor 
saie prin mulţimea pr.ofeţiilor şi a minunilor, ce � făcl:(t. 
Deosebirea radicală este, că toţi ceilalţi profeţi au fost lu
minaţi de Dumnezeu ca să poată învăţa şi profeţii, iar minu
nile, atribuite lor, au fost săvârşite, în urma rugăciunii lor,. 
de cătră Dumnezeu, care singurul e stăpânitorul cerului şi 
al pământului şi numai Dumnezeu singur poate face minuni .. 

Mântuitorul ca om şi Dumnezeu a învăţat, a profeţit 
.şi a făcut multe şi mari minuni, cu propria sa putere divină. 

Fraţi ·creştini, 
Din toate acestea înţelegem că Dumnezeu, în bunăta-

tea sa, a avut grijă de oameni şi ni-a descoperit din tainele 
cele mai presus de puterile firii omeneşti, prin prooroci şi 
mai pe urmă prin însuşi fiul Său, Domnul nostru Iisus Hristos •. 

Inţelegem că învăţătura creştină, păstrată �i răspândită
nestirbit 1de Biserica cea vie a lui Hristos, este cea mai fru
moasă şi cea mai bună, pentrucă este de origine divină, este 
desăvârsirea adusă de Dumnezeu - omul Iisus Hristos. 

Inţ�legem că la baza învăţaturii creştine este dragos
tea, dragostea de Dumnezeu şi de aproape. 

Orice gând, orice vorbă, orice faptă a noastră, dacă o
săvârşim, fiind însufleţiţi de dragoste, ştim că am· urmat pe 
Mântuitorul nostru Hristos, că suntem creştini adevăraţi. 

Urmânq legea dragostei lui Hristos, tindem la desăvâr
şire şi la fericire, scopul pentru care am şi fost creaţi. Amin 
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PARTEA OFICIALĂ 

tNFORMAŢIUNI 

Conferinţele preoţeşti ale anului acesta se vor 
ţine în două serii. 

Prima serie în zilele de 7 şi 8 Octombrie; iar a 
doua serie în zilele de 9 şi 10 Octombrie. 

Subiectele ce se vor trata sunt următoarele : 
·Seria I-a:

a) ,,Taina căsătoriei şi combaterea concubinajului
·cu sprijinul evangheliei" (subiect teoretic).

b) ,, Ce măsuri s'ar putea lua contra celor ce nu
vin nic10dată la biserică. Purtarea preotului faţă de
.asemenea creştini" ( subiect practic).

Seria II-a: 
a) ,,Bibliotecile populare - importanţa lor - şi

cum să fie utilizate de popor, pentruca să aducă folos 
real" ( subiect teoretic). 

b) ,, Măsuri pentru atragerea· poporului şi mai cu
seamă" a intelectualilor la slujbe bisericeşti" (subiect 
practic). 

* 

Se aduce la cunoştinţa cucernicilor preoţi că, în 
,editura episcopiei Râmnicului Noului Severin au apărut 
frumoase icoane executate pe hârtie şi aplicate pe carton. 

Aceste icoane reprezintă chipurile: 
Maicii Domnului, Mântuitorului Hristos şi Sf. ie

rarh Nicolae. Preţul lor este de 70 lei bucata, Maica 
.Domnului şi Mântuitorul aplicate pe carton; iar ne
.aplicate pe carton 30 lei bucata. 

Icoana Sf. Nicolae aplicată pe carton costă 30 lei 
bucata, iar necartonată 20 lei. 

* 

Recomandăm cucernicilor preoţi, de a se abona 
la revista „România-Nouă", organul de propagandă al 
nLigei Temperanţa" din Bucureşti. 

Abonamentul 80 lei pe an. 
*
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Recomandăm cucernicilor preoţi, lucrarea D-lui 
Nicu Borgovan ,,_Camil". Are 128 pagini şi costă 100 
lei. Se poate comanda dela autor: Calea Victoriei 150· 
.Bucureşti (Strada Viitorului 53). 

* 

Curs de Îndrumări misionare, de Dr. V. Oh�. 
Ispir, profesor la Facultatea de Teologie din Bucureşti. 
Are 500 pagini şi costă 440 lei. Se poate comanda 
dela autor sau dela librăria Pavel Suru -Bucureşti. 

* 

Creaţia universului din punct de vedere filo-· 
zofic, ştiinţific şi biblic de t'r. Toma Gherasimescu, 
partea II-a, volumul I, 52 pagini, preţul 15 lei. In cu
rând va apare şi volumul II (în trei părţi) ,,Referatul 
biblic din Geneză asupra creaţiei". Se poate procura 
dela autor. Roman, str. Florian 26 .. 

MULŢUMIRI 

Copie depe telegrama Asociaţiei religioase „Gherontie: 
Episcopul" din Călăraşi, adresată Prea Sfinţitului Episcop· 
D. D. Gherontie.

,,Asociaţia religioasă „Gherontie Episcopul" în prima_
adunare constituită legal doreşte Prea Sfinţiei Voastre arhi-
păstorie fericită". 

Preot, Ol;. lonescu
* 

Răspunsul P. S. Episcop D. D. Gherontie, la tele·grama 
P. C. Preşedinte al Asociaţiei religioase „Gherontie Episcopul"
- Călărasi.

„Muiţumind călduros Asociaţiei religioase „Gherontie 
Episcopul din Călăraşi" - dorim ei - şi preşedintelui său, 
spor în .lucrul Evangheliei". 

* 

Episcop, 0/;erontie

Copie depe telegrama M. S. Regina Maria, adresată 
către P. S. Episc-p D. D. Gherontie. 

„M. S. Regina mulţumeşte călduros P. S. Voastre şi 
clerului pentru felicitări". 

Col. adj. ZVIEDINEC 
* 

Sfânta Episcopie de Constanţa aduce mulţumiri publice. 
următoarelor persoane, cari au făcut donaţiuni bisericii „Sf. 
Impăraţi" din corn. Bărăganul (Osmanfacâ) Jud. Constanţa: 

1) D-nei Maria .St. Sorescu din Medgidia, care a făcut
o fântână în curtea bisericii, cimentată, costând peste 5.000 lei.
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2) D-rei Maria Greci - învăţătoare, care a donat o
-<lveră de pluş în valoare de 3.000 lei. 

3) D-lui Neagu T. Broască, care a donat 2 preşuri,
precum şi credincioaselor: Paraschiva ·N. Cioacă pentru - o 
faţă de masă, iar Ioana D. Răileanu pentru un acoperământ 
]a tetrapod. 

PAROHII VACANTE 

Parohia Limanu, jud Constanţa. 
* 

Parohia Borduşelu-Ialomiţa. 

·COPIE depe adresa Sf. Sinod al Sfintei Biserici Orto
doxe Române - Bucureşti No. 521, din 15/VII/930, 
înregistrată la Sf. Episcopie sub No. 3845, din 17 
Iulie 1930. 

PREA SFTNŢTTE, 

In legătură cu adresa Noastră dela 9 Iunie 1930 şi cu ho
iărârea Sf. Sinod dela 11 Iunie 1930, se aduce la cunoştinţa tu

. turor !nalt Prea Sfinţiţilor şi Prea Sfinţiţilor chiriarr,i a1 .,bisericii 
n_oastre, că-în înţelegere cu factorii competenţi, cari au · precizat 

"titlul membrilor augustei familii regale-pomenirile lor !a slujbele 
-rituale are să se facă în mod ul următor:

I 

ln mod obicinuit şi regulat la toate slujbele religioase se 
_pomeneşte numai Majestatea Sa regele astfel: 

,, Pentru Prea înalţatul şi bmecr �dinciosul :1ostru Rtge al Ro- · 
mâniei Carol al II-iea, cu întreaga augustă familie regală rom·ână .... 
Domnului să ne rugăm u .... 

II 

Numai în cazul. când unul sau mai mulţi membrii ai fami
·liei regale sunt şi e'i de faţă - pomenirea se face în felul şi or-
0dinea următoare :

. Pentru Preaînălţatul şi binecredinc;osul nostru Rege al Ro-
mâniei Carol al II-iea" .... 

,,Pentru Măria Sa Mihai, Mare Voevod de Alba-Iulia''. 
,, Pentru· Majestatea Sa Regina Mamă Maria u .... 
"Pentru Majestatea Sa Elena".... 
„Pentru A. S. Regală Principele Nicolae" .... şi 
,,Pentru A. S. Regală Principesa lleana" .. .. 

III 

Iară la ieşirea cu sfintele daruri se pomeneşte la locul celor 
-morţi în toa1e bisericile din patriarhie repausaţii Regi de glori-
-0asă amintire Carol I şi Ferdinad I aistfel: ,,Pe în Domnul ador-

, ·, 1 
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mitii şi pururea pomeniţii regi ai României Carol I şi Ferdinand 
I .••....• Domnul Dumnezeu să-i pomenească ...•.... 

Aceste - Vă rog - a le aduce Ia cunoştinţa tuturor paro
!hiilor spre ştire şi conformare. 

Primi.ţi Vă rog, Prea Sfintite, ale Noastre întru Hristos fră-
1eşti îmbrăţişări. 

P R E Ş E D I N T E, 
Patriarh, (fs)_ MIRON 

D i r e c t o r, 
(ss) Titus Târgovişteanu

COPIE depe adresa Ministerului Instrucţiunii şi al
Cultelor Dir. lnvăţământului Secundar Dir. II Serv.
13 No. 960641930.

!nalt Prea Sfinţite Preşedinte,

Ca urmare la adresa Inalt Prea Sfinţiei Voastre No. 435/930, 
.avem onoare a vă face cunoscut că, Ministerul aprobă ca Cu
cernicii Preoţi profesori de religie dela şcoalele normale să predea 
în mod ,gratuit, cursurile de religie dela şcoalele de aplicaţie de 
pe lângă şcoalele normale. 

p. Ministru, (ss) Indescifrabil

p. conformitate,
(ss) C. Rădulea11� 

p., Director, (ss) E. Nicolescu

COPIE depe adresa Asociaţiei preoteselor ortodoxe ro
mâne No. 141/a. c. şi înregistrată la Sf. Episcopie
sub No. 3889/930. 

· · 

Prea Sfinţite Stăpâne, 

ln urma memoriului ce l'am adresat Sfântului Sinod despre 
-organizaţia şi activitatea desfăşurată de Asociaţia Preoteselor Or
todoxe Române, respectuos vă rugăm să binevoiţi a ne da bine
cuvântarea şi aprobarea de a lucra şi în, Eparhia Prea Sfinţiei
Voastre, având multe scrisori de adesiune din partea Doamnelor
Preotese.

Prtmiţi Prea Siinţite, ale noastre smerite şi fireşti închinăciuni. 

'Preşedintă, Eufrosina Popescu

Secretară, Alex. Pr. Ionescu
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·COPIE depe adresa Sf. Episcopii No. 3889'a. c., către A

sociaţia �reoteselor Ort,odoxe Române-Bucureşti. 

Mult Stimată Doamnă, 

Ca urmare la adresa Dvs. No. 141/a. c., vi se face cunos-· 
cut, că am luat cunoştinţă cu multă bucurie despre organizaţia şi 
activitatea desfăşurată de "Asociaţia Preoteselor Ortodoxe Ro-
mâne", pentru aceasta, dăm bine.cuvântarea şi aprobarea de a lu
cra şi în cuprinsul acestei de Dumnezeu păzite Eparhii. 

Episcop, GHERONTIE 

Consilier Referent, Diac Ar. Vlrnav·

CIRCULARA 

către toţi protoiereii şi preoţii din Eparhie 

Vi se face cunoscut că, sunteţi obligaţi ca, din terenul ce· 
folosiţi în mod gratuit dela parohie să daţi şi cântăreţilor I /4. 

Vă atragem atenţia că, vom sancţiona orice abatere când Ni. 
se va semnala. '· 

Primiţi arhiereşti binecuvântări. 

Episcop, (ss) Gherontie 

Secretar Eparhial, (ss) D. Belizarie Popescu· 

COPIE depe raportul Protoieriei Jud. Durostor No. 364
i9301 

către Sf. Episcopie înreg. la No. 3808/930. 

Prea Sfinţite Stăpâne, * 

Alăturat aci, cu cel miili profund respect înaintez Prea Sfin
ţiei Voastre o situaţie cu mandatele de plată rămase în suferinţă· 
cu salariul personalului rural şi urban din acest judeţ pe luna Mai, 
şi Iunie, şi a noului personal numit în cursul anu'.ui pe Martie,. 
Aprilie, Mai şi Iunie a. c., salariu care nu s'a putut achita din 
cauz-a lipsei de acreditive, cari nu se trimit la timp şi suficiente 
pentru achitarea acestor mandate de plată. 

Din această cauză noi protopopii suntem acuzaţi, că nu ne· 
facem datoria de a vărsa la timp la Banca Naţională rntinerile 
făcute prin statele de salariu personalului, de sub ordinele noastre, 
pentru Casa de Economie Credit şi Ajutor a Clerului Ortod0x Ro
mân şi suntem puşi în cea mai grea situaţie faţă de acest per-

•·

* Sfânta Episcopie a făcut foarte multe intervenţii în privinţa aceasta
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sonai, care zilnic ne asaltează să le achităm salariul că, n'a u ce 
mânca şi cu ce să-şi plătească dările la stat. 

Având în vedere situaţiunea excepţională a a.cestui personal 
,din Cadrilater, unde îşi duce viaţa din greu în mijlocul unei po
pulaţiuni ostile, ar trebui să se poarte o deosebită grijă de a le 
achita micul salariu ce-l primesc la vreme, ca să nu ajungă cer
-şind o bucată de pâine la Bulgari. 

Astfel fiind situaţiunea acestui personal, cu cel mai profund 
respect Vă rog, Prea Sfinţite Stăpâne, să binevoiţi a înainta Onor. 
Ministerului de Finanţe această situaţie cu rugămintea de a tri
mite acreditivele necesare pentru achitarea acestor mandate de 
plată. 

Sunt al Prea Sfinţiei Voastre prea supus şi -plecat se1 v. 

Protopop, 
(ss) Econ. V. Slivneanu

La apelul făcut de P. ·s. Episcop D. D. Gherontie, fn re
vista noastră eparhială pe luna August a. c., primul c_are a 1.m
brăfişat această ideie este Păr. C. Dragomirescu, dela parohia 
Engemahale�Constanţa, pentru care i se aduce' pe această cale 
mulţumiri şi arhiereşti binecuvântări. 

Publicăm mai jos, în extenso raportul său No. 231930, 
spre a fi punct de repert, pentru discuţiile deschise. 

Prea Sfinţite Stăpâne, 

Cu privirea la modalitatea de încasarea daniilor în bani sau 
în natură dela credincioşi, pentru înfăpiuirea marilor opere cul
turale, naţionale şi creştineşti, ce-aţi enunţat cu multă râvnă sfântă 
în apelul publicat de revista eparhială "Tomis ·, pe luna August a. c. 

Cu profundă smerenie ne dăm şi noi următoarea părere: 
a). A se trimite la fiecare parohie chitanţiere aşuş sigilate 

şi parafate de Sfânta Episcopie, format mic de 12 cm. pe 20 cm. 
cu coperte de carton; fie·care cu mai multe sute de chitanţe aşoş; 
un chitanţier număr cu chitanţe de 5 lei, al Ii-lea de 10 lei şi al 
III-iea de 20 lei, tus-trele cu sumele tipărite şi numerotate (adică
chitanţele) sau pentru o mai mare înlesnire câteş-trele într'un sin
·gur chitantier mai gros, împărţit în trei partizi (partidă de 5, 1 O
şi 20 lei).

Ar fi de· dorit ca, pe fiecare chitanţă să existe în miniatură
poza sfântului locaş de închinarea• Domnului, ca mânăstirea "Ghe
rontie Episc')pul", "Sfânta Elena dela Mare" şi „Sfintele cruci
făcătoare de minuni dela Dervent".

Iar donatorilor cari · ar dona un ( 1) pol, 2 sau mai mulţi să
li se dea grntuit şi câte o ( 1) iconiţă mică de ale sfinţilor bise
ricii ortodoxe (format carte poştală), care ar costa 2-4 lei, având
jos Bine-cuvântări Arhiereşti şi semnătura marelui nostru Episcop
., Gherontie''.
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· 326 Torni& 

Aceste iconite s'ar sfinti gratuit de preoţi la marile sărbă
tori - prasnicale şi însoţ;te de mişcătoare cuvântări Şi duhovni
ceşti s'ar distribui credincioşilor - în schimbul donaţiilor primite •. 

De asemenea în posturi'e cele mari s'ar recomanda aceste 
danii ca epitemii, apoi: după însănătoşarea bolnavilor, la botezuri, 
cununii, parastase, etc. etc. 

Acestea ar fi modestele noastre propuneri de realizări, ră
mânând ca fraţii preoţi mai competenţi ca noi, şi mai ales Prea 
Sfinţia Voastră, să emanaţi şi altele mai lesnicioase şi mai pro
ducătoare de prinoase sfinte. 

Rămân al Prea Sfinţiei Voastre, prea r lecat serv şi fiu, 
credincios. 

Paroh (ss) C-tin Dragomirescu 

SFÂNTA EPISCOPIE A CONST ANŢEl 

PUBLICATIUNE 

Se publică spre cunoştinţa celor cari doresc a îmbrăţişa. 
slujba �e cântăreţ bisericesc, că pe _ziua de 1 Octombrie a. c. se· 
deschid cursurile Şcoalei de Cântăreţi bisericeşti de pe lângă, 
Sfânta Episcopie din Constanţa. 

Durata cursurilor va fi de trei ani, cu 3 clase. 
La 25 Septembrie se va ţine examenul de admitere; iar· 

cursurile, încep la I Octombrie şi se termină la 15 Iunie din, 
fie-care an. 

Actele ce vor prezenta candidaţii, odată cu cererea de în-
scriere sunt: 

a) Certificatul de absolvirea cursului primar complect;
b) Extractu I de naştere;
c) Certificatul de botez în religia creştină ortodoxă;
d) O dovadă de bună purtare dela preotul respectiv;
e) Actul de vaccină.
<;andidaţii trebuie se aibă vârsta de 13-16 ani.
Intreţin�rea în şcoală priveşte pe elevi, plus cărţile necesare ..
Elevii plătesc o taxă şcolară de IOCO lei anual.
Absolvenţii şcoalei fac serviciul militar cu termen redus, în

Companiile sanitare şi, afară de funcţiunea de cântăreţ mai pot 
ocupa şi pe aceea de agent sanitar în comună, sau comptabil. 

Se �rimesc în şcoală numai copiii cari vor avea voce bună .. 

Director, Arhimandrit ATHANASIE DINCĂ
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Zilele 
1� 1 săotamânei � 

Octombrie 

Ziua are J 1 or�, noaptea 13. 

Numele sfinţilor ţi sarh�torilor 

Miercuri (t) Acoperământul Maicei D. Ap. Anania.
Joi 2 Mc. Chiprian, Iustina, Teoctist. 
Vineri 3 Mc. Dionisie Rustc, Elefterie, Isihie. 
Sâmbătă 4 Cuv. lrntei. Gurie, Veronica 

Uum1neca 19-a dupe :)0 mc. 2 Luca. l,ap o. Vers 31-36. 

Duminică t 
Luni 6 
Marţi 7 
Miercuri 8 
Joi 9 
Vineri 10 
Sâmbătă 11 

Glas 8 Voscresna 6. 
Mţ. H,1ritina, Damian, Filip, Alexie. 
Ap. Toma, Macarie, Erotinda. 
Mc. Serghie, Vach, Chesarie, Iulian. 
Cuv. Pelaghia, Taisia, D•Jsiteî. 
Iacob, Avraarn, Lot. Andronic 
Mc. Evlampie, Vasian, Evlampia. 
Sf. Filin, Zenaida, Teofan, Filomeia. 

Dumineca �l dupe JO mc. 4 Luca a pannţilor sol1orulu1 7 ecu
menic. Luca can. 6 vers 5-15, Glas I Voscresna 7 

Duminică IL Mc. Prov. Tarah, Andronic, Cosma. 
Luni 13 Mc. Carp. Pu,Jil, Agafador, Nichita 
Marţi 14 (t) Cuvioasa Paraschiva, Nazarie.
Miercuri 15 Cuv. mucenic Luchian, Sabin 
Joi 16 Mc. Longhin sutaşul, Leontin Felix. 
Vineri 17 Pr. Osia, Andi·ei, Criteanul, Iulian. 
Sâmbătă 18 Ao. şi ev. Luca, Maria, Iulian, Iosif. 

Dumineca 20 dupe 50-mc. 3 Luca, �ap. 7. vers 11-16. 
Glas 2 voscresna 8. 

Duminică 19 Pr. Joii, Cleopatra, Leontie 
Luni 20 M. mc. Artenie, Gherman, Gherasim.
Marţi 21 Cuv. Ilarion, Gaiu. Zotic, Dosie. 
Mi.::rcuri 22 Sf. Everchie, Glich�rie, şi sf. 7 mucenici. 
Joi 23 ,/\P- Iacob, lgnatie patriarh ul. 
Vineri 24 '.�c. Areta, Sinclitichia 
Sâmbătă 25 {{v\c. Narchian, Martirie, [oomenirea morţilor) 

Duminica 2j2\după 50-mc. 6 Luca Cap. 8, Vers. 26-39 
Glas 3 voscresna 9. 

Du111inîca 
Luni 
Marţi 
Miercuri 
Joi 
Vineri 

�6 
27 
28 
29 
30 
31 

(t) Sf. marele mucenic Dimime.
Cuv. Dimitrie basarab, Capitolina, Nes tor.
Muc. Terentie, Neonila, Ştefan, Firmilian
Muceniţa Anastasia, Avramie.
Muc. Zinovie, sora sa Zinovia, Marcu.
Ap. Stahie, Narcis, Aristobul, Amplia.
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Aducem la cunoştinţă tuturor abonaţilor că: revista se 
trimite de aci, regulat. Se vede că la sosirea poştei, sunt ci
titori cari o retin. 

facem un' călduros apel şi pe această cale, către toţi 
acei cari se o·cupă cu lucrul aceasta, să n' o mai oprească 
si s' o trimită la destinatie. 
' · Deasemenea rugă� pe' toţi abonaţii noştri, cari nu pri
mesc regulat revista, să ne comunice la timp pentru ca noi 
să cercetăm şi să luăm măsuri. 

TOMIS 

SFANTA EPISCOPIE CONSTANŢA 

Domnului 
P· C. Sale

········································-------·------------ ···········-·----·····································------·-

I 
f\ Comuna·---------------····-·--·········· '···············----------

Pa ro hia -····································-······--···--····--·----·-··--

Judeţul ___ ···-··-·······-··························-······ ............... _ .._ 
�" 

-
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